

歐議息不變 德拉吉強硬駁德批評



德拉吉 路透社

歐洲央行昨日議息後，一如預期維持利率不變。央行行長德拉吉在會後記者會上，嚴詞駁斥近期德國政界對歐央行寬鬆貨幣政策的批評，他堅持有關政策「有效」，但仍需一段時間正面影響才會浮現。德拉吉強調歐洲央行獨立性受歐盟條約保障，央行責任是維持整個歐元區物價穩定，並非只為德國服務，明言：「我們遵守的是法律，不是政客。」

6月起買公司債

德拉吉重申，只要有需要，歐央行會繼續使用「一切可動用的政策工具」，推動歐元區物價上升，並宣佈將於6月開始購買公司債，以擴大寬鬆(QE)規模。德拉吉指出，歐元區國家政府應合力提振經濟，協助走出低通脹。針對英國脫歐公投，德拉吉表示英國作為歐盟

成員是「互惠互利」，但即使英國脫歐，對歐元區經濟影響也有。

歐央行上月宣佈減息及增加每月QE規模至800億歐元(約7,063億港元)，惹來德國批評。德國財長朔伊布勒本月初抨擊歐央行長期維持零息「不合理」及損害德國經濟，並造成大量問題，包括可能導致右翼反移民的另類選擇黨冒起。

■路透社/法新社/CNBC/英國《金融時報》

英女王90大壽 傳承新世代

千人溫莎堡祝賀

英女王伊利沙伯二世昨日迎接90大壽，雖然未有安排盛大的慶祝活動，但仍然吸引數千名全球各地的王室支持者，到溫莎堡為她賀壽。白金漢宮亦發放3張女王的照片，其中一張是英女王與王室「千禧世代」的合照，包括喬治王子及未滿1歲的夏洛特公主，兒孫滿堂，十分溫馨；另外兩張則是英女王與女兒安妮公主，以及英女王與愛犬們的合照。

雖然全國盛大慶祝活動要留到英女王6月「官方壽辰」才舉行，但昨日仍有大批人士聚集溫莎堡外，場面熱鬧。英女王穿上象徵春天的鮮綠色大褸，與王夫菲臘親王走出溫莎堡，在街頭接受群眾祝賀。英國廣播公司(BBC)烹飪比賽《大英烤焗大賽》優勝者侯賽因，則為女王獻上生日蛋糕。

倫敦海德公園、倫敦塔及溫莎公園在正午時分別鳴放禮炮致賀。英女王晚上則會主持亮燈儀式，為英國本土及海外屬地逾1,000盞燈點亮第一盞；王儲查爾斯則在溫莎堡舉行家族私人晚宴，為英女王慶生。英國首相卡梅倫在國會演說時，讚揚英女王是「國家的基石」。

外曾孫為女王挽手袋

女王「兒孫滿堂」合照共有5名曾孫和兩名年紀最小的孫輩合影，小孩們的家長則在旁協助。7名「千禧世代」王室成員中，年紀最大是12歲孫女、愛德華王子的愛女路易絲，最年幼則是被女王抱在懷中、僅11個月大的曾孫夏洛特，站在女王身邊，年僅兩歲的外曾孫女米亞則為女

王拿着手袋。據稱這幕事前沒有預備，米亞是在拍照一刻才突然「出手」，取去曾外婆的手袋。喬治衣着則最搶眼，棗紅色短褲配上白恤衫和藍色外套，與英國國旗顏色相呼應，加上黑色長襪，打扮相當傳統。

罕有與安妮合照

在另一張合照中，英女王罕有與女兒安妮公主單獨合影，見到她笑容慈祥，一臉滿足，安妮則伸出右手輕搭女王後背，讓女王靠在自己身旁，母女情誼可見一斑。報道指，目前英國王室成員多為男性，2002年王太后和妹妹瑪嘉烈公主相繼離世後，英女王只剩安妮這位傾訴對象，或令二人關係大進。

英女王的合照對象當然少不了她的愛犬，她與4隻心愛的哥基犬及哥基臘混種犬合照，穿着藍色套裝的英女王左手插袋，表情輕鬆，笑容燦爛，看來精神甚佳。英女王平生酷愛哥基犬，多年來曾飼養逾30隻狗，大多是女王首隻哥基犬「蘇珊」的後裔。

《每日郵報》/《衛報》/美聯社/法新社



英女王與王夫接受民眾祝賀。 路透社

「後女王」時代

王室人氣恐不再

英女王是英國歷來在位時間最長兼最長壽的君主，隨着她年事漸增，王室繼承問題亦成為公眾焦點，不少人擔心女王若然駕崩，王室難以維持高人氣。放眼數位未來王位繼承人，王儲查爾斯因與戴安娜離異，支持度長年低落，難與「事頭婆」相比。威廉王子看似威望高企，但《衛報》王室事務記者貝茨指出，威廉其實頗有父親「風範」，對王室未來並不看好。

女王對王室工作責任感極強，她登基前表明畢生奉獻國民，近年亦多次透過發言人重申不會退休，但畢竟年事已高。此外，比女王大4歲的王夫菲臘親王近年健康不佳，假如先一步去世，女王肯定大受打擊，甚至有可能提出退位。

年屆67歲的查爾斯即使能夠登基，在位時間也不會太長，由威廉接上。威廉與王妃凱特近年大受歡迎，但貝茨引述一名王室攝影師指，威廉只是「另一個光頭佬(查爾斯)」，二人骨子裡同樣傲慢及小器，而且不擅談吐，例如威廉被問到訪華開支高昂時，竟以「早晨」回應記者，場面難看。

查爾斯民望「致命傷」是拋棄戴妃，威廉與凱特如膠似漆，重蹈父母覆轍機會不大，但凱特的受歡迎程度，隱有當年戴妃喧賓奪主之勢，未知能否使威廉不快。一旦威廉一家不和，勢必成為頭條新聞，王室花10多年重建的形象亦可能一筆勾銷，屆時王室將面臨重大挑戰。 ■《衛報》

喬治六世險無法繼位

英國《泰晤士報》引述1930年代一份內閣文件透露，昨日慶祝90大壽的英女王伊利沙伯二世，原來差點無法繼承王位。文件稱，「不愛江山愛美人」的愛德華八世退位後，國會法律顧問曾建議由愛德華八世的母親瑪麗王太后短暫攝政，再由愛德華八世另一位弟弟肯特公爵繼位，而非英女王父親喬治六世。若建議成真，伊利沙伯二世便當不成女王，查爾斯和威廉等也只會成為普通王室成員。

文件披露，1936年國會首席律師格懷爾爵士，致函首相鮑德溫的顧問威爾遜爵士，提議由王太后攝政，指如果由約克公爵(即後來的喬治六世)繼位，「大部分臣民會繼續支持現任國王(愛德華八世)，並視約克公爵為僭位者。」

格懷爾又指，王太后攝政可重建王室聲譽，「約克公爵和臣民也不會反對」。當時不少王室近臣認為，約克公爵根本不是當國王的材料。喬治五世(愛德華八世父親)的醫生休伊特爵士更指，「約克公爵是喬治五世4個兒子中資質最平庸，而且性格吝嗇。」

■《每日郵報》



王室小成員

- 1 詹姆斯公爵，8歲，愛德華王子兒子、英女王孫兒
- 2 路易絲女爵，12歲，愛德華王子女兒、英女王孫女
- 3 米亞·廷德爾，2歲，安妮公主外孫女、英女王外曾孫女
- 4 夏洛特公主，11個月，威廉王子女兒、王儲查爾斯孫女、英女王曾孫女
- 5 薩萬娜·菲利浦斯，5歲，安妮公主孫女、英女王外曾孫女
- 6 喬治王子，2歲，威廉王子兒子、查爾斯王儲孫兒、英女王曾孫
- 7 伊絲拉·菲利浦斯，3歲，安妮公主孫女、英女王外曾孫女

共和派 促女王逝後公投

在英女王90歲生日前夕，英國共和運動促請英國政府在英女王一旦駕崩後，就英國是否應維持君主制舉行公投。

英國反君主制組織「共和國」行政總裁史密斯指出，女王離世將是公眾態度的轉捩點，他稱：「女王的生日提醒我們，支持君主制與支持女王息息相關。」

史密斯日前出席歐洲共和運動聯盟會議時曾說：「當女王離世，查爾斯便會立即登基為王，屆時官方肯定不會有公投計劃，所以在女王葬禮後至查爾斯登基前的這段時間，便要讓民眾選擇。」 ■《衛報》

女王壽辰有兩個？

英女王生於1926年4月21日，但每年6月，英國政府都會為她慶祝「官方壽辰」。原來英國君主一年過兩次生日的傳統，可追溯至1748年喬治二世時期。生於11月的喬治二世認為，寒冷天氣影響每年的生日巡遊，於是把生日慶祝活動與春天舉行的王室閱兵合二為一。 ■《每日電訊報》

